



Riksförbundet för
döva, hörselskadade
och språkstörda barn

NYHETSBREV

RIKSFÖRBUNDET DHB

TORSDAGEN DEN 5 MAJ 2011

RIS, OCH LITE ROS, FÖR SPECIALSKOLAN

Skolinspektionens huvudmannabeslut för tillsynen av specialskolan består av hård kritik, men även en del ljuspunkter. Alla parter är ense om den låga måluppfyllelsen, men specialskolan kritiserar för att förlägga problemet hos eleverna istället för att kritiskt ompröva sin egen verksamhet. Brister i uppföljning och utvärdering omöjliggör identifiering och genomförande av åtgärder för ökad måluppfyllelse.



Rektorerna kritiserar på en rad punkter – däribland att de inte är tillräckligt förtrogna med verksamheten och att de inte säkerställer att personalen jobbar mot de nationella målen. Vidare får specialskolan kritik för brister i skriftliga omdömen och individuella utvecklingsplaner.

De positiva fall som Skolinspektionen uppmärksammat är bl.a. elever som själva leder utvecklingssamtal, parallell talad och tecknad kommunikation i klassrummet och modern teknik som används för att göra undervisningen stimulerande.

Professor Sangeeta Bagga-Gupta, rekommenderad av DHB, fungerade som utredningens kvalitetssäkrare. Den 19 april diskuterade DHB:s ordförande Janne Carlsson specialskolans framtid i P1:s "Skolministeriet" med SPSM:s Greger Bååth och Skolinspektionens Ann-Marie Begler.

Länk till huvudmannabeslutet: <http://www.skolinspektionen.se/Documents/riktad-tillsyn/specialskolan/riktad-specialskolan.pdf>

OTILLRÄCKLIGT BETÄNKANDE FRÅN SPECIALSKOLEUTREDNING

Utredningen "Flexibel specialskola" har lämnat betänkandet "Med rätt att välja" på remiss. För DHB är förslagen otillräckliga. Det saknas förslag om regionala resurscenter och satsningen över tre år är inte långsiktigt hållbar. Vidare ser man bara till dem som går i specialskolan, medan gruppen döva och hörselskadade är mycket större.

Mycket tveksamt är också förslaget att kommunerna fullt ut ska betala för plats i specialskolan. Det gör det begärligt för kommuner att vilja hitta billigare lösningar på hemmaplan. Man har heller inte tänkt ändra namnet "specialskolan".

Bra i förslaget är att man vill göra specialskolan nioårig samt att man ska få läsa ämnet svenskt teckenspråk om man går integrerat. DHB har framfört synpunkterna till utredningen och kommer att svara på remiss.

Länk till betänkandet: <http://www.regeringen.se/sb/d/108/a/165128>

ARTIKLAR:

- *Tillsyn specialskolan*
- *Flexibel specialskola*
- *Ny skolorganisation*
- *Tolkjänstutredningen*
- *Tolkutbildning*
- *Skolinspektionens samrådsgrupp*
- *TUFF/TAKK*
- *Riksrevisionen*
- *Alternativrapport till FN*
- *Språkrådet*
- *Noterat*
- *Årsmötet 2010*
- *Almedalen 2011*
- *Remisser*

I DET HÄR NUMRET:

UTREDNINGAR	1-3
INTRESSEPOLITIK	2-3
ÖVRIGT	4

SEMINARIUM OM NY SKOLORGANISATION

Nästa steg i strävandet efter en ny skolorganisation är att hålla ett seminarium den 30 maj. Det är så länge preliminära seminariet ska utgå från tidigare nämnda betänkandet "Med rätt att välja".

DHB har diskuterat skolorganisation med SPSM och (S) och nästa på tur är SKL.



Läs och begrunda.
Vad tycker du om
nyhetsbrevets innehåll
och utformning?

TOLK SKA VARA EN RÄTTIGHET

DHB har svarat på en enkätförfrågan från tolktjänstutredningen och signalerat bl.a. att utbildningstolkning måste garanteras särskilt, att det behövs en nationell lösning, att hörande också är tolkanvändare och att behovet av tolkning hos personer med språkstörning ökat.

Ett gemensamt ställningstagande arbetas fram med de andra hörsel- och dövorganisationerna. Vi motsätter oss idén om en timbank och yrkar på att tolk ska vara en rättighet.

Länk till tolktjänstutredningens direktiv: <http://www.regeringen.se/sb/d/108/a/151976>

TOLK- OCH TECKENSPRÅKLÄRARUTBILDNING TILL STOCKHOLMS UNIVERSITET

I vårbudgetförslaget framgår att utbildningsdepartementet vill förlägga tolk- och teckenspråkläroarutbildningen till Stockholms universitet. DHB och de andra hörsel- och dövorganisationerna välkomnar det statuslyft som det innebär, men har framfört en rad krav på förtydliganden till departementet.

Vi vill bl.a. säkra att övergången sker smidigt från folkhögskola till universitet, var det nationella samordningsansvaret hamnar om Tolk- och översättarinstitutet avvecklas, att fler universitet på sikt ska kunna erbjuda samma utbildning, att grundutbildningen ska ligga kvar på folkhögskolorna samt att medlen från Folkbildningsrådet som gått till folkhögskolorna även i fortsättningen kommer tolk- och teckenspråkläroarutbildningen till del.

"NEJ TILL
TIMBANK. TOLK
SKA VARA EN
RÄTTIGHET."

MÖTE MED SKOLINSPEKTIONENS SAMRÅDSGRUPP

Under Skolinspektionens samrådsgrupps senaste möte diskuterades det ökande antalet anmälningar till Elevombudsmannen. Skolinspektionen vill få en bild över vad det är för anmälningar och vad de leder till.

Därtill diskuterades behovet av att anpassa elevenkäter för döva, hörselskadade och elever med språk- eller utvecklingsstörning m fl, så att dessa blir tillgängliga.

Skolinspektionen ville också få inspel för sin verksamhetsplanering. DHB lyfte bl.a. behovet av kvalitetsgranskning för elever med språkstörning i grundskolan, att man behöver se över svenskt teckenspråk som ämne i skolan samt att det behövs en riktad tillsyn av RGD/RGH.

KONKRETA TUFF-FÖRSLAG EFTERFRÅGAT

Vi har uppvakttat utbildningsdepartementet och blivit ombedda att återkomma med konkreta förslag. Tanken är att bygga vidare på den utbildningsmodell för TUFF som tagits fram tidigare, och sedan träffa departementet igen i augusti.

Under intressepolitiska gruppens arbetsdagar diskuterades bl.a. att få med UH i frågan för att öka intresset hos föräldrar och att vi ska invänta vad utredningen av Norges motsvarande system förtäljer. På arbetsdagarna diskuterades också om vi ska driva TAKK-utbildning som en separat fråga.

Vi har därtill träffat Oscar Öholm (M), och han säger sig vara beredd att hjälpa oss.



UH utsåg Janne till Årets VIP HIP 2010. Utmärkelsen tilldelas årligen en person, organisation eller företag som gynnar utvecklingen mot ett samhälle som är tillgängligt för unga med hörselskada.

DÅLIGT STÖD TILL FÖRÄLDRAR MED BARN MED FUNKTIONSNEDSÄTTNING

Riksrevisionens granskning av stöd till föräldrar med barn med funktionsnedsättning visar på brister i samordning och samverkan mellan huvudmän, trots flera satsningar. Föräldrar får fortsättningsvis ta ett för stort ansvar. Brist på information och godtyckliga bedömningar är andra problem som Riksrevisionen pekar på.

Riksrevisionen rekommenderar att starta en försöksverksamhet med samordnare för att råda bot på den bristande samverkan mellan huvudmän och andra aktörer. Vidare föreslår man att regeringen ska uppdraga åt Socialstyrelsen, att i samråd med myndigheter och aktörer, utveckla och uppdatera en nationell guide innehållande information om stöd att tillgå samt vilken huvudman som ansvarar för respektive stöd.

Länk till Riksrevisionens granskningsrapport: http://www.riksrevisionen.se/templib/pages/EArchiveItemPage_555.aspx?publicationid=2997&order=ZmFsc2U



Försöksverksamhet med samordnare och nationell informationsguide, föreslår Riksrevisionen.

FUNKTIONSHINDERSRÖRELSEN ALTERNATIVRAPPORTERAR TILL FN

Funktionshindersrörelsen har tagit fram en alternativrapport för FN-konventionen för personer med funktionsnedsättning, som överlämnats till FN-kommittén för rättigheter för personer med funktionsnedsättning.

DHB har varit delaktiga i framtagandet och fått med skrivningar om bl.a. utbildningspolitiken, utlämningslagen och föräldrastöd. Alternativrapporten innehåller rekommendationer till regeringen.

Länk till alternativrapporten: <http://www.handikappforbunden.se/Global/Funktionshindersr%C3%B6relsens%20Alternativrapport%202011.pdf>

”FÖRÄLDRAR TILL BARN MED FUNKTIONSNEDSÄTTNING DRAR ALLTJÄMT ETT TUNGT LASS. TROTS FLERA SATSNINGAR PÅ BÄTTRE SAMORDNING MELLAN MYNDIGHETER.”

SPRÅKRÅDET DRAR LANS FÖR SVENSKT TECKENSPRÅK

I Språkrådets omvärldsanalys ”Språksituationen i Sverige 2010”, ägnas ett helt kapitel åt ställningen hos svenskt teckenspråk. Analysen pekar, trots brister i framställningen, på behovet att stärka det svenska teckenspråkets ställning, framför allt i förskolan.

Språkrådet ska under våren publicera en fördjupad studie om svenskt teckenspråk.

Länk till omvärldsanalysen: <http://www.sprakradet.se/9869>

NOTERAT

- Språkrådet ska enligt regeringsuppdrag bereda utvecklandet av en nationell språkdatabank innehållande svenska, de nationella minoritetsspråken och svenskt teckenspråk. Syftet är att främja utveckling av teknik som ökar tillgängligheten till information för alla.
- Christoffer Gillberg, professor i barn- och ungdomspsykiatri, skriver i en debattartikel på SvD att språkstörning kan vara autism. Gillberg efterlyser ett bredare perspektiv på barns utveckling. Länk: http://www.svd.se/nyheter/idagsidan/barn-och-unga/sprakstorningskan-vara-autism_6048875.svd
- Kammarrätten gav Therese Hegelund rätt till teckenspråkigt boende (<http://hd.se/hoganas/2011/04/24/kammarratten-ger-therese-ratt-till/>). Men kommunen överklagade eftersom man, enligt egen åsikt, kunde erbjuda ett fullgott alternativ (<http://hd.se/hoganas/2011/04/28/annu-en-vanda-for-therese-nar/>). Döm själva...



Det är tydligen ingen självklarhet att få tillgång till miljöer där man kan kommunicera fullt ut.

ÅTERBLICK ÅRSMÖTET 2010

Alla medlemmar ska kunna motionera direkt till årsmötet och en suppleantpool ersätter systemet med personliga suppleanter från varje distrikt. De stadgeändringarna klubbades under DHB:s årsmöte.

En ny verksamhetsplan godkändes och den digra 2010 års verksamhetsberättelse finns på hemsidan.

Årsmötet 2010 hölls i ny form och utvärderingen som gjordes i form av en enkät visar att den nya mötesformen gillades. Årsmötet var bra, man kände sig mera delaktig och ansåg sig ha möjlighet att påverka besluten.

ALMEDALEN 2011

Årets politikervecka i Almedalen går av stapeln 3-10 juli. DHB åker dit inom ramen för ett kampanjsamarbete med UH, SDU, SDR, FSDB, DBU och VIS. Organisationerna har enats om att driva tolkfrågan under parollen "Tolka mig rätt".

En informationsfolder är under utveckling och vi ska ha gemensamma t-shirts och på plats ska vi bl.a. hålla en tecken-språkskurs.

REMISSER

DHB har svarat på "I rättan tid? Om ålder och skolstart" (SOU 2010:67) och "Promemoria U2011/726/S om ämnet teckenspråk i specialskolan för elever med dövblindhet eller grav språkstörning".

DHB har också lämnat synpunkter på "Förordning 2011-326 – Ansökan om legitimation för lärare och förskollärare".



RIKSFÖRBUNDET DHB

Klostergatan 15, 703 61 Örebro

Telefon: 019-17 08 30
Text: 019-19 68 90
Ange 019122146
Fax: 019-10 44 99
E-post: kansliet@dhb.se

VI FINNS PÅ NÄTET:
WWW.DHB.SE

"SPRÅK ÄR KOMMUNIKATION
SOM LEDER TILL RELATION."

